

संपादकीय

उम्र की लंबाई

कोई आखिर किन्तना जी सकता है? जीवन से परेशान लोग यह सवाल पूछें, तो उनकी दिक्रत समझी जा सकती है। पर यह ऐसा सवाल है, जिसे इन दिनों वैज्ञानिक भी पूछ रहे हैं। लंबी उम्र जीने वालों का इतिहास बहुत लंबा है। शायद होना हमारे यहाँ सिर्फ मुहावरा नहीं है, इसके कई उदाहरण प्राचीन से वर्तमान दौर तक मिल जाते हैं। यह ठीक है कि आम बोलचाल में हम अक्सर यह कह देते हैं कि आज का दौर सेहत के लिए उतना अच्छा नहीं, किन्तना की बीता हुआ समय था। प्रदूषण वीरह को देखते हुए कुछ हद तक यह बात सही भी है, लेकिन पूरी तरह सही नहीं है। सच यही है कि भारत समेत दुनिया भर में औसत उम्र लगातार बढ़ रही है। इसका श्रेय किमी और को नही, बल्कि स्वास्थ्य सेवाओं को ही है। औसत उम्र का यह बढ़ना कई तरह से है। एक तरफ तो बाल मृत्यु-दर कम हो रही है, दूसरी तरफ अधिकतम शतायु होने वालों की संख्या भी बढ़ी है। एक दौर था, जब 110 साल की उम्र तक पहुँचते ही यह मान लिया जाता था कि जीवन की संख्या वेला आ गई है। पर अब इस उम्र से भी आगे जीने वालों की संख्या बढ़ रही है। अभी तक सबसे ज्यादा जीने का श्रेय फ्रांस की महिला ज्यां कामेट को दिया जाता था, जिन्का 122 साल की उम्र में 1997 में निधन हुआ था। लेकिन अब इंडोनेशिया के बाँ गोथो के बारे में माना जाता है कि वह 145 बरस की उम्र पर कर गए हैं। पिछले दिनों डेनमार्क विश्वविद्यालय के तीन विशेषज्ञ यह जानने में जुटे कि इसान की उम्र का अंतिम प्राकृतिक पड़ाव क्या है? इसे समझने के लिए डेनमार्क एक महत्वपूर्ण देश है, क्योंकि उसमें अक्सर पड़ोसी स्वीडन में औसत उम्र सबसे ज्यादा है। डेनमार्क में तो शतायु लोगों की आबादी छह फीसदी तक पहुँच गई है। इन विशेषज्ञों ने इसका श्रेय वहाँ की स्वास्थ्य सेवा को दिया, पर यह भी कहा कि 125 साल को उम्र की अंतिम सीमा माना जा सकता है। वैसे दुनिया के अन्य विशेषज्ञों के आकलन भी इसी के आस-पास उदरते हैं। इतिहास विश्वविद्यालय के प्रोफेसर जे ओलशंस्की के अनुसार, आदर्श स्थितियों में एक इंसान जितना जी सकता है, उम्र को उससे आगे सामान्य तौर पर नहीं खींचा जा सकता। अगर ऐसा करना है, तो हमें एक नए विज्ञान की जरूरत होगी। वैसे विज्ञान की कुछ शाखाएँ इसका को हमेशा के लिए अमर कर देने की कोशिश भी कर रही हैं, लेकिन वह एक अलग मामला है। यहाँ मामला यह है कि इसका का शारीरिक तंत्र उसे किन्ती लंबी उम्र तक जीने की इजाजत देता है या मरुति ने उसे किन्ते लंबे समय तक जीने के लिए बनाया है। यह सच है कि हर इंसान ज्यादा से ज्यादा जीना चाहता है। साहित्य और लोकगीतों में जब जितनी के लिए चार दिनों की उमरा दी जाती है, तो आस्य यही होता है कि यह बहुत छोटी है, इसे और लंबा होना चाहिए। ऐसा तो नहीं कि इंसान को ज्यादा जीने की यह लालसा ही उसकी उम्र को लगातार बढ़ा रही हो? प्रोफेसर जेओलशंस्की ऐसा नहीं मानते। उनका अध्ययन बताता है कि भले ही पीछली एक सदी में औसत उम्र 30 साल बढ़ी, पर जैविक तंत्र में कोई ऐसा बदलाव नहीं हुआ कि हम ज्यादा जी सकें। अगर हम फिर लौटें हैं बाँ गोथो की तरफ। कुछ समय पहले उन्होंने एक पत्रकार से कहा था कि जीवन का अनुभव बहुत ही गया, अब मरने का अनुभव लेना चाहता हूँ।



उत्तर प्रदेश पुलिस द्वारा गिरफ्तार करवाकर प्रशांत कनीजिया की टाइमलाइन देखी। यकीनन कई दिवद अपतिजनक, उत्तेजक है। मुख्यमंत्री योगी वाली भी। लेकिन लोकतंत्र और प्रेस की आजादी के हित में उसकी गिरफ्तारी का विरोध करता हूँ। उसे फौरन छोड़ा जाना चाहिए। आलोचना को सहन करना ही लोकतांत्रिकता है।

राहुल देव वरिच पत्रकार

ज्ञान गंगा

श्रीराम शर्मा आचार्य/ भगवान तो वह है, जो सारे विश्व में छाया हुआ है, सारे नियमों की एक न्यायिक व्यवस्था बनाता है। वे एक तरह के नियम हैं, कायदा और कानून हैं, जिसको हम परम ब्रह्म कहते हैं। एक और भी ब्रह्म है? अंग्रेजी में इसको सुपरकायस (सुपर तंत्र) कहते हैं। वेदों की भाषा में इसको 'स' कहा गया है, आत्मा कहा गया है। आत्मा वा अरु द्रव्य-श्रोतव्य-मन्तव्य-निर्विघ्नप्रतिपत्तय-इत्यादि अर्थ है कि 'अरे लोगो! अपने आप को जानो, अपने आपको समझो। अपने आपको सुझाओ, अपने आपको ठीक करो।' यह काम कैसे हो सकता है, भला? यह बतानेवाला कोई स्कूल है? स्कूल में तो इसकी पढ़ाई अंक ही होती नहीं। तो फिर किससे पढ़ें? कौन बतलाएंगे? एक ही उपाय बचता है, अपने आप पढ़ा जाना। जाना जाए। इसमें अपने आपसे क्या मतलब? अपने आपसे मतलब है-सुपर चेतना से। जो हमारे भीतर है, जिसके बारे में शुरू में बताया गया है। भीतर के अन्तःकरण में व्यक्तित्व है, जिसमें कि गूण, कर्म और स्वभाव भर पड़े हैं, जिसमें बिस और मान्यताएँ भरी पड़ी हैं, जिसमें अदरते भरी पड़ी हैं। ये दोनों तरह की हैं-भली और बुरी भी। बस इन आदतों को आपको ठीक

अप्य दीपो भवः

करना है। अपनी मान्यताओं में, जिसमें धिनीनेत्रण पुसे बैठे हैं, उनमें आपको सुझाकर करना है, शुरू से लेकर अंत तक देख-भाल करनी है, उनको ठीक करना है। आपको आत्मवेद की उपासना करनी है। उपासना के बारे में जो हम कल कह रहे थे, वास्तव में वह आपका आत्मवेद है। अपने आपकी उपासना किया कीजिए। अपने आपकी उपासना को कर लेते हैं, वह अपने आप ही, अपनी साधना से ही, अपने ही दबाव से भगवान बना लेते हैं। मीरा ने अपने ही दबाव से परबत को गिरिधर गोपाल बना लिया और एकलव्य ने अपने दबाव से ही मृगि के पुत्रों को द्रोणाचार्य बना दिया था और रामकृष्ण परमहंस ने अपने ही व्यक्तित्व के दबाव से परबत को काली बना दिया था। अपने आपका, व्यक्तित्व के उपासना होना और स्वच्छ, निर्मल होना-यै बहुत बड़ी बात है। इसके लिए आपको क्या करना चाहिए? चौबीसों घंटे आपका ध्यान रखना चाहिए। क्या ध्यान रखना चाहिए? यह कि हमारा जीवन किस तरीके से ठीक बन सकता है? आपको अपने कर्तव्यों पर ध्यान देना चाहिए। आपको अपने ज्ञान को परिष्कृत करना चाहिए और अपनी भक्ति-भावना का विकास करना चाहिए।



सपनों को पूंख देता कोरा कागज

अक्सर रंजु सेनी जैसे ही बच्चा थोड़ा समझदार होता है, वह कागज के संपर्क में आता है। अखबार, पत्र-पत्रिकाएँ, पुस्तकें, कॉपी, स्टेट आदि के साथ खेलने लगता है। कागज हर बच्चे के बचपन का वह खिलौना है, जिसे खिलौना कभी माना ही नहीं जाता। कागज बच्चे से लेकर बड़ों को जीवन की जो अमूल्य सीख देता है, वो कौनों रूप पर खर्च करके भी प्राप्त नहीं की जा सकती। जब बच्चे बारिश में कागज की कपती बहते हैं तो उनकी सोच को विस्तार मिलता है। जब वे कागज को हवाई जहाज का रूप देते हैं तो उनके सपनों में पख लाने जाते हैं और जब कागज फूलों का रूप लेते हैं तो वे उनके तन-मन को प्रफुल्लित कर देते हैं। हाल ही में यूरोप के देश आस्ट्रिया के शहर साल्त्जबर्ग में कागज के हवाई जहाज उड़ाने की प्रतियोगिता आयोजित की गई। इसमें 61 देशों के 380 विद्यार्थियों ने भाग लिया। अमेरिका के विद्यार्थी जैक हाडी ने 56 मीटर तक अपने कागज के जहाज को उड़ाकर इस प्रतियोगिता में बाजी मारी। कागज के जहाज उड़ाने की प्रतियोगिता के पीछे क्या उद्देश्य होना चाहिए? आज के व्यस्त जीवन में लोगों को प्रभास समय का बेहद अभाव है। अब कागज की अधिकतर वस्तुएँ डिजिटल होती जा रही हैं। जैसे ई बुक, ई अखबार, ई पत्रिकाएँ आदि। शैक इन सबसे ज्ञान तो बरबर मात्रा में प्राप्त होता है लेकिन जो आदि-पुरुषों के पुनः पतन में, कौपी जो अन्त-दंटी-दंटी रखाएँ बचाने में और कागज पर विश्वास बचाने में है, वह कहीं नहीं। कागज ही हर बच्चे की पहली पाठशाला होता है। कागज पर आदी-दंटी-दंटी रखाएँ बनकर, 'क', 'ख', 'ग' को उलटा-सीधा लिखकर ही हर व्यक्ति बड़ी-बड़ी डिग्रियाँ प्राप्त करता है। अमानवतापूर्ण कहते हैं कि जो बच्चे कागज के अधिक संपर्क में रहते हैं, उसके माध्यम से तरह-तरह के कार्य करते

हैं, ऐसे बच्चों का मानसिक विकास तेजी से होता है। ऐसे बच्चे आगे चलकर महान लेखक, चित्रकार और कलाकार बनते हैं। जब तक डिजिटल साधनों का आधिकार नहीं हुआ था, तब कागज ही हर तरह के संदेश का एक जरिया होता था। दूर सीमा पर खड़ा जवान कागज पर ही अपने हृदय के भावों और परिचार वालों से दूरी के दर्द को बयां कर पाता था। कागज ही प्रेमी-प्रेमिका के प्रेम के झंझर का मुख्य माध्यम था। कागज ही कलाकार की कला को माँजता है, तराशता है। सदियों पहले पॉपार्टिस्टो नामक एक युवा इतालवी मूर्तिकार के स्टूडियो में संगमरमर की एक विशाल शिला ताराई गई। पॉपार्टिस्टो ने उसे देखकर मुग्ध कि उसे तराशकर मध्य मूर्ति बना ली जा सकती है। उन्होंने अपनी छेनी और हथौड़ी से उस शिला पर प्रहार किए लेकिन उन्हें उस शिला का संगमरमर बेहद कठोर लगा। कापी देर प्रयास करने के बाद उन्होंने हार मान ली और निराश होकर उसको अपने स्टूडियो के पीछे ही हारसे में रखा दिया।

समय बीतता गया। वह शिला धुमिल होती गई। शिलास साल बाद एक दिन माइकल एजेलो ने इस शिला को एक खड्गद्वारा का कचर के डेर और खुरपावारा के बीच में देखा। उसे देखकर उन्हें आकर्षण-या महसूस हुआ। उन्होंने उसको निकलवाकर अपने स्टूडियो में रखा लिया। उन्होंने बार-बार उस शिला को माया-जावा। इसके बाद छेनी और खड्ग से उसकी काजी की। सालों पुरानी वह शिला अब भी कठोर थी। उन्होंने उसे एक मूर्त का स्वरूप देने का दृढ़ निश्चय कर लिया। उसको तराशने में लगे रहे। लोगों को लगा कि एक पुरानी तराशने में माइकल एजेलो को पालन कर दिया है। लगभग तीन साल बाद माइकल एजेलो ने संगमरमर की उस शिला को अंतिम रूप दिया। अब वह शिला डेविल की मूर्ति बन चुकी थी। आज भी डेविल की मूर्ति माइकल एजेलो की कृति है। माइकल एजेलो ने अपने दृढ़ निश्चय से वह कर दिखाया जो पॉपार्टिस्टो नहीं दे पाए। माइकल एजेलो ने साबित कर दिया था कि लगातार प्रयास और मेहनत से अनाइद से अनाइद शिला को भी बेहतरीन मूर्त में परिवर्तित किया जा सकता है। उसे अपने 40 वर्ष पुरानी शिला को 'डेविल' जैसी अप्रतिम मूर्त में गढ़ने का श्रेय देने को

कहा गया तो वे बोले-कागज पर मैंने मूर्त को अनागत रूप दिए, तब कहीं जाकर उसका स्वरूप बना। कागज वह शक्तिशाली हथियार है, जिसका सही इस्तेमाल करके व्यक्ति पूरे विश्व को बदल सकता है। कागज के व्यक्तित्व को जाने, समझें और इसे बचाने की कोशिश करें। पेड़ कट रहे हैं, इसलिए कागज की दुनिया सिमट रही है। वह डिजिटल पत्रकारों का पक्ष ले रही है। लेकिन जिस तरह मा की उन्हें कोई नहीं ले सकता, उसी तरह कागज का स्वभाव भी कोई नहीं ले सकता। कागज के साथ जुड़ो, साथी को कोई नहीं ले सकता है। उसे बचाने के लिए अधिक से अधिक पेड़ लगाएँ। वे व्यक्ति को ऐसा साथी है जो उसके तनका को कम करता है और उसकी बुद्धि को लगातार विकसित करता रहता है।

आनुवंशिक शोध की भारतीय पहल

मुकुल व्यास

भारत के विभिन्न ग्रामीण अंचलों में रहने वाले करीब 1000 युवाजनों के जिन-समूह को क्रमबद्ध किया जाएगा। वैज्ञानिक एवं आनुवंशिक अनुसंधान परिषद (सीएसआईआर) के नेतृत्व में चलाए जाने वाले इस प्रोजेक्ट का उद्देश्य छात्रों की नई पीढ़ी को जिन-विज्ञान की उपयोगिता से अवगत करना है। योगेश सेडल ने 1965 में यशानुक्रम के दो नियम खोजे थे, जिन्हें मंडल के नियम भी कहा जाता है। लगभग 91 वर्ष बाद 1953 में जेम्स वाटसन, फ्रांसिस क्रिक, मॉरिस विल्किन्स और रोजालिंड फ्रेंकलिन ने दुनिया को डीएनए मॉलिक्यूल के गूँठ अर्थ के बारे में समझाया। इस मॉलिक्यूल में हमारी आनुवंशिक जानकारी जमा रहती है जो माता-पिता से बच्चों में हस्तांतरित होती रहती है। डीएनए कोड को पढ़ने में कामयाबी मिलने के बाद वैज्ञानिकों ने इस बात पर विचार करना शुरू किया कि क्या मनुष्य के डीएनए में जमा सूचना के आधार पर हर एक व्यक्ति के लिए अलग से दवा निर्मित की जा सकती है। 1953 में मानव जिन-समूह से इस तरह की सूचनाओं को निकालना अरुभव था वा लेकिन हाल के वर्षों में जिनों को क्रमबद्ध करने में तकनीकी प्रगति के बाद ऐसा करना संभव हो गया है। 2011 में मानव जिन-समूह (जीओम) प्रोजेक्ट और उसके प्राइवेट प्रॉब्रिटी, सैलरा जीओमिक्स ने समरे जिन-समूह को क्रमबद्ध करके दिखा दिया। दुनिया में अनेक देशों ने अपने नागरिकों के नमूने के जिन-समूहों को क्रमबद्ध करना आरंभ किया है ताकि उनके जिनों की विशिष्टताओं तथा रोगों से लड़ने की क्षमताओं या रोगों के प्रति उनको कमांडरियों को निर्धारित किया जा सके। यह पता अक्सर है जब विस्तृत अध्ययन के लिए भारतीय आबादी के एक बड़े नमूने को शामिल किया जाएगा। यह प्रोजेक्ट दरअसल परमकर धारा परभावित एक बड़े कार्यक्रम का हिस्सा है, जिसके अंतर्गत कम से कम 10,000 भारतीय-समूहों को क्रमबद्ध किया जाएगा। जिन-समूहों के नमूने संशोध के लिए जिन लोगों को सामंतिगत किया गया है, वे देश की आबादी की विविधता का प्रतिनिधित्व करते हैं। इनमें ज्यादातर कालिजों में पढ़ने वाले ऐसे छात्र-छात्रा शामिल हैं जो जिन-विज्ञान या उससे संबंधित विषयों का अध्ययन कर रहे हैं। सीएसआईआर के इंस्टीट्यूट ऑफ जीओमिक्स एंड डीप्रीटिव बायोलाॅजी (आईजीआईबी) के एक वैज्ञानिक का कहना है कि इस प्रोजेक्ट के अंतर्गत हजारों लोगों के नमूने ही नहीं एकत्र किए जाएंगे, हम ज्यादा से ज्यादा कालिज छात्रों के पास जाएंगे और उन्हें जीओमिक्स के बारे में शिक्षित करेंगे। हम एक ऐसा सिस्टम भी बनाएंगे, जिसके जरिए वे अपने जिन-समूहों द्वारा दी गई जानकारी हसिल कर सकेंगे। अभी जीओमिक्स भारत की एक शहरी आबादी तक ही सीमित है लेकिन नए कार्यक्रम से इस तरह की



जानकारियों का लाभ गांववासियों को भी मिलेगा। आज भारत में जिस तरह लोग सीटी स्कैन के बारे में जानते हैं, ठीक उसी तरह वे जिन-समूहों की उपयोगिता को भी समझने लगेंगे। जिन-समूहों को रक्त के नमूनों में क्रमबद्ध किया जाएगा। इसके लिए वैज्ञानिक अधिकांश राज्यों में कम से कम 30 शिबिर लगाएंगे। जिन व्यक्तियों के जिन क्रमबद्ध किए जाएंगे, उसे एक रिपोर्ट दी जाएगी। नमूने देने वाले व्यक्ति को ऐसे जिनों के बारे में बताया जाएगा, जिनकी मौजूदगी से कुछ दवाएं कम अक्सर करती हैं। मसलत, एक खास जिन की मौजूदगी से कुछ लोगों पर बलोटिडोएल नाइक दवा का असर कम होता है। दिल के दौर या पक्षाघात को रोकने के लिए यह दवा दी जाती है। आईजीआईबी के वैज्ञानिक ने कहा कि हम रिपोर्ट में इस तरह की जानकारी को साझा नहीं करेंगे। कुछ मामलों में जिन और बीमारी के बीच संबंध काफी कमजोर होता है। अमुक व्यक्ति इस तरह की जानकारी के लिए अपने डॉक्टर के माध्यम से अनुरोध कर सकता है क्योंकि अनेक रोग एक जिन की वजह से होते हैं और उनका कोई इलाज संभव नहीं है। नैतिकता का तकाजा यह है कि इस तरह की सूचनाएँ सिर्फ उपयुक्त परामर्श के बाद ही साझा की जानी चाहिए। इस प्रोजेक्ट में हेदरबाद रिश्त सेंटर फॉर सेलुलर एंड मॉलिक्यूलर बायोलाॅजी (सीसीएमबी) की भी शामिल किया जाएगा। प्रोजेक्ट पर 18 करोड़ रुपये खर्च होंगे। जिनों को क्रमबद्ध करने का काम आईजीआईबी और सीसीएमबी में किया जाएगा। आईजीआईबी के एक प्रमुख अधिकारी का कहना है कि प्रोजेक्ट के जरिए यह साबित हो जाएगा कि भारत

भी संपूर्ण जिन-समूह को क्रमबद्ध करने में सक्षम है। मानव जिन-समूह में करीब 3.2 अरब बेस पेयर्स होते हैं। दस साल पहले जिन-समूह को क्रमबद्ध करने की कीमत करीब दस हजार डॉलर थी। अब यह लागत प्रति व्यक्ति 1000 डॉलर हो गई है और यह निरंतर कम हो रही है। हम भारतीय आबादी के नमूने को एकत्र करके नई जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। मसलत, विकासक देशों में इधरिया इधरियान में मामले बहुत कम होते हैं। एक साल यह पूरा हो सकता है कि यह इसमें जिनों की भी कोई भूमिका है। मानव जिन-समूह को क्रमबद्ध किए जाने के बाद वैज्ञानिक विशेष के जिन-समूह और बीमारी के बीच रिश्ते को समझने का अवसर मिला है। वैसेसीएमबी और सिस्टिक फाइब्रोसिस जैसी करीब दस हजार बीमारियाँ एक अकेले जिन की गड़बड़ी से उत्पन्न होती हैं। जिनों की मौजूदगी से कुछ दवाएँ अक्सर काम देती हैं। जिनों को क्रमबद्ध करके केसर जैसे रोगों को आनुवंशिक के दृष्टिकोण से बेहतर ढंग से समझा जा सकता है। आनुवंशिक अनुसंधान के लिए भारत के पास समुचित जैविकी संसाधन मौजूद हैं। जिन-विज्ञान में देशों में भरपूर लाभ बढ़ रहा है। मसलत, एक भारतीय आबादी की आनुवंशिकी के बारे में सूचनाएँ एकत्र करनी चाहिए। इस प्रोजेक्ट में हेदरबाद रिश्त सेंटर फॉर सेलुलर एंड मॉलिक्यूलर बायोलाॅजी (सीसीएमबी) की भी शामिल किया जाएगा। प्रोजेक्ट पर 18 करोड़ रुपये खर्च होंगे। जिनों को क्रमबद्ध करने का काम आईजीआईबी और सीसीएमबी में किया जाएगा। आईजीआईबी के एक प्रमुख अधिकारी का कहना है कि प्रोजेक्ट के जरिए यह साबित हो जाएगा कि भारत

आज का राशिफल

मेघ	व्यावसायिक कारिबारिक संपन्नता रहेगी। स्वस्थता के प्रति सचेत रहें। जारी प्रवास सावधान रहें। कोई भी सहूलियत निलंब न लें। शासन सच से सतब मिलेंगे। गृह सूत्र में कामी रहेंगे।
वृषभ	वैवाहिक व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। आर्थिक योजनाएँ सफल होंगी। पितृ या उच्चाधिकारों का सहयोग मिलेगा। आय के नवीन स्रोत बनेंगे। वाणी पर नियंत्रण रखना आवश्यक होगा। व्यर्थ की भावनाएँ छोड़ें।
मिथुन	परिवर्तनीय परिस्थितियों में सफलता मिलेगी। उच्च विचार या नेत्र विकार को संभालें। कारिबारिक जर्न से पीछा हटाने के योग हैं। वाणी को मौज्जात व्यर्थ के निबंधों में आबकौबी बचाने वाली है।
कर्क	पितृ या उच्चाधिकारों का सहयोग मिलेगा। धन, धर, प्रतिष्ठ में वृद्धि होगी। आर्थिक अर्थिक लोभ का सामना करना पड़ सकता है। खात-पान में संयम रखें। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे।
सिंह	परिवारिक जीवन सुखमय होगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। शोध व भावुकता में रियासत मिलेगी। कठोरता का साथ। अनावश्यक कर्तव्यों का सामना करना पड़ेगा। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। पत्र-पत्रों को संभालें।
कन्या	परिवारिक जर्न का सहयोग मिलेगा। मांगलिक कर्तव्यों में सफलता मिलेगी। आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। जीवनसाथी का सहयोग व सान्निध्य मिलेगा। यात्रा देवायतन की विधित सुख व लाभदायक होगी।
तुला	जीवनसाथी का सहयोग व सान्निध्य मिलेगा। राजनीतिक माहकलका को पूर्ण होंगी। संतान के सफल को पूर्ण होंगी। विश्व प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशांति सफलता मिलेगी। शासन प्रयोग में सकारणी अवधि है।
वृश्चिक	परिवारिक जीवन सुखमय होगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। उपचार व सम्मान का लाभ मिलेगा। प्रयास संबंध प्रयाप्त होंगे। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे।
धनु	पितृ या उच्चाधिकारों का सहयोग मिलेगा। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। धन, धर, प्रतिष्ठ में वृद्धि होगी। कार्यक्षेत्र में रुकावट का सामना करना पड़ेगा। भावुकता कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा।
मकर	आर्थिक विपत्ति में किराए गए प्रवास मिलेगा। संतान के स्वस्थता के प्रति सचेत रहें। आय के नवीन स्रोत बनेंगे। वैवाहिक व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। पत्र-पत्रों को संभालें।
कुम्भ	परिवर्तनीय परिस्थितियों में सफलता के योग हैं। स्वस्थता के प्रति सचेत रहें। किराया परियोजना सफल होगी। रूप-पैसे के नवीन स्रोत बनेंगे। पत्र-पत्रों को संभालें।
मीन	व्यावसायिक विपत्ति में किराए गए प्रवास मिलेगा। संतान के प्रति सचेत रहें। किराया परियोजना सफल होगी। रूप-पैसे के नवीन स्रोत बनेंगे। पत्र-पत्रों को संभालें।

कीमतों में थिरता की वजह से बिकने लगने हैं लगजरी प्लैट, स्टॉक घटा



नई दिल्ली:

कीमतों में थिरता की वजह से लगजरी घरों की मांग बढ़ रही है। संयुक्त सहाकार एग्रीकॉर की एक रिपोर्ट के अनुसार पिछले एक साल के दौरान बिक नहीं पाए लगजरी प्लैटों का स्टॉक

12 प्रतिशत घट गया है। इन प्लैटों की कीमत छेड़ से ढाई करोड़ रुपये के बीच है। पिछले कुछ साल के दौरान देश के आवासीय रियल एस्टेट क्षेत्र में सूखी की वजह से उच्च संख्या वाले लोग (एचएनआई) लगजरी प्लैटों के बजार रियल एस्टेट के बाहर अन्य क्षेत्रों में निवेश कर रहे थे। एनआरए के चेयरमैन अनुज पुरी ने कहा, "हमारे ताजा अध्ययन से संकेत मिलता है कि एचएनआई अब लगजरी आवासीय खंड में सूखी का लाभ उठा रहे हैं। उन्होंने कहा कि कीमतों में थिरता तथा एकदम से जुड़ रहे बिस्कोटों द्वारा आकर्षक फ्लैटों की वजह से

लगजरी आवास खंड में मांग सुधर रही है। पुरी ने कहा कि 2019 की पहली तिमाही में छेड़ से ढाई करोड़ रुपये के बिना बिके प्लैटों का आंकड़ा घटकर 42,650 इकाई रह गया जो 2018 की पहली तिमाही में 48,300 इकाई था। मार्च तिमाही के अंत तक मुंबई महानगर क्षेत्र में बिना बिके लगजरी प्लैटों की संख्या सबसे अधिक 23,930 इकाई थी। वहीं कोलकाता में यह आंकड़ा सबसे कम यानी 770 इकाई था। बेंगलूर में एक साल में बिना बिके लगजरी प्लैटों की संख्या 49 प्रतिशत घटकर 3,260 इकाई रह गई है जो एक मार्च, 2018 तक 6,370 इकाई थी। इसी तरह कोलकाता में लगजरी प्लैटों का स्टॉक 37 प्रतिशत, चेन्नई में 50 प्रतिशत और हैदराबाद में 10 प्रतिशत घटा है। एनसीआर और मुंबई महानगर क्षेत्र में इसमें सात-सात प्रतिशत की कमी आई है।

169 अंक की वृद्धि के साथ 39,785 के स्तर पर बंद हुआ सेंसेक्स

मुंबई। शेरु शेयर बाजार में सुबह कारोबार की शुरुआत बढ़त के साथ ही निशान पर हुई और कारोबार की समाप्ति पर भी ये बढ़त के साथ ही रहे निशान पर बंद हुआ है। बढ़त के इस माहौल में कारोबार की समाप्ति पर बांक्स स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) का तीस शेरोरों वाला प्रमुख इंडेक्स सेंसेक्स 168.62 अंक यानी 0.43 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 39,784.52 के स्तर पर बंद हुआ। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) के पचास शेरोरों वाले निप्पटी में भी कारोबार की समाप्ति पर बढ़त देखने को मिली और ये 52.05 अंक यानी 0.44 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 11,922.70 के स्तर पर बंद हुआ। गोलतलव है कि पिछले सप्ताह के आखिरी कारोबार दिन बुक्रवार को शेयर बाजार बढ़त के साथ ही निशान पर खुला और कारोबार की समाप्ति पर ये बढ़त के साथ ही रहे निशान पर बंद हुआ। कारोबार की शुरुआत में बांक्स स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) का तीस शेरोरों वाला प्रमुख इंडेक्स सेंसेक्स 52.05 अंक यानी 0.13 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 39,581.77

के स्तर पर खुला और कारोबार की समाप्ति पर ये 86.18 अंक यानी 0.22 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 39,615.90 के स्तर पर बंद हुआ। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का पचास शेरोरों वाला प्रमुख इंडेक्स निप्पटी कारोबार की शुरुआत में 21.45 अंक यानी 0.18 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 11,865.20 के स्तर पर खुला और कारोबार की समाप्ति पर ये 26.90 अंक यानी 0.23 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 11,870.65 के स्तर पर बंद हुआ।

व्यापार में मंदी से विकासशील अर्थव्यवस्थाओं को नुकसान : पीयूष



नई दिल्ली:

केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने अंतर्राष्ट्रीय कारोबार में संरक्षणवादी उपायों को हटाने का आह्वान करते हुए कहा है कि वैश्विक व्यापार एवं निवेश में मंदी से विकासशील और अल्पविकसित देशों को भारी नुकसान हो रहा है। केंद्रीय मंत्री ने

रविवार को जापान में ' व्यापार एवं डिजिटल अर्थव्यवस्था' पर जी 20 देशों की मंत्रिस्तरीय बैठक में भाग लेते हुए कहा कि वैश्विक व्यापार एवं निवेश में 'कमी आने से विकासशील एवं अल्पविकसित देशों के आर्थिक वृद्धि, विकास और रोजगार के अवसरों को भारी हानि डरनी पड़ी है। गोयल ने कहा कि वैश्विक कारोबार में चल रहे तनाव के कारण दुनियाभर में कारोबारी प्रेरणा घटा है। इससे विकासशील एवं अल्पविकसित देश सर्वाधिक प्रभावित हुए हैं। भारत व्यापारिक तनाव के सामूहिक प्रयासों का समर्थन करता है और निरम आधारित व्यापार प्रणाली के पक्ष में है। निरम आधारित व्यापार प्रणाली निष्पक्ष, स्वतंत्र एवं समान व्यापार के लिए जरूरी है। उन्होंने जी 20 देशों के व्यापार मंत्रियों ने विश्व व्यापार संगठन को व्यापार प्रणाली को मजबूत करने का अनुरोध किया।

गूगल ने समाचार कारोबार से 2018 में कमाए 4.7 अरब डॉलर : अध्ययन



वशिष्ठानंद।

गूगल ने पिछले साल पत्रकारों के काम से 4.7 अरब डॉलर की कमाई की। यह कमाई उसने गूगल न्यूज या सर्च के माध्यम से की है। यह मीडिया घरानों की ऑनलाइन विज्ञापन से होने वाली कमाई में भारी कटौती है जो उनकी आय का एक प्रमुख स्रोत है। इसके चलते कई मीडिया घरानों का परिचालन खमिंत हुआ या बंद हो गए। न्यूज एजेंसी अलायंस (एनएए) की सोमवार को जारी एक रपट में यह जानकारी सामने आयी है। एनएए अमेरिका के 2,000 से भी ज्यादा अखबारों का प्रतिनिधित्व करने वाली संस्था है। गूगल के कारोबार में समाचारों के 2,000 से भी ज्यादा अखबारों का प्रतिनिधित्व करने वाली संस्था है। गूगल के कारोबार में समाचारों के अग्र्य एवं प्रमुख कार्यकारी डेविड मर्सेन के हवाले से कहा कि जिना पत्रकारों ने यह कटौत (लेख एवं वीडियो) तैयार किया उन्हें इस 4.7 अरब



डॉलर का कुछ हिस्सा मिलना चाहिए। रपट में कहा गया है कि गूगल ने अपने सर्च और गूगल न्यूज के माध्यम से 2018 में अखबारों और प्रकाशकों के काम से यह कमाई की है। एनएए ने सावधान किया कि इस अनुमान में गूगल की उस आय का मूल्य नहीं जोड़ा गया है जो उसे किसी उपभोक्ता के किसी एक लेख को पसंद करने या क्लिक करने से हर बार उठाने वाले निजी जानकारी से होती है। एजेंसी

संक्षिप्त समाचार



ईडी के सामने दोबारा पेश नहीं हुई चंदा कोचर, फिर दिया खराब सेहत का हवाला

नई दिल्ली: आईसीआईटीआई बैंक की पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी चंदा कोचर को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के सामने पेश होना था लेकिन वह रफा कमान में विफल रह गईं। प्रवर्तन निदेशालय के अधिकारी ने बताया कि इसके पीछे उन्होंने खराब सेहत का हवाला दिया है। उन्हें आज इसी सप्ताह पेश होने के लिए कहा जाएगा। गोलतलव है कि कोचर एक मनी लॉन्ड्रिंग मामले का सामना कर रही हैं। इसकी जांच निदेशालय कर रहा है। इस मामले में बैंक के साथ बीडोकोन समूह भी शामिल है। कोचर पिछले सप्ताह भी खराब सेहत का हवाला देकर निदेशालय के समक्ष पेश नहीं हुई थीं। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि निदेशालय अब बैंक के कुछ और अधिकारियों को पूछताछ के लिए बुलाने पर विचार कर रहा है ताकि वह कोचर के बयानों की पुष्टि कर सकें। निदेशालय ने पिछले महीने कई दौर की पूछताछ में कोचर और उनके पति दीपक कोचर के बयान दर्ज किए थे। इसके अलावा निदेशालय कोचर रफिती की संर्षित का आकलन करने पर भी विचार कर रही है। ताकि वह इन्हें अस्थायी तौर पर धनशोधन रोकथाम कानून के तहत कुर्क कर सकें। इस मामले में चंदा कोचर के देवर राजीव कोचर से भी कई बार पूछताछ की जा चुकी है। यह मामला आईसीआईआई बैंक से 1,875 करोड़ रुपये का ऋण आवंटित करने में किए गए भ्रष्टाचार से जुड़ा है। मामले में बीडोकोन समूह के वेगोपावत धूम भी जांच के दायरे में हैं।

बजट तैयारी: मंगलवार से विभिन्न संगठनों के साथ बैठकें



नई दिल्ली: नई मोदी सरकार के दूसरे कार्यकाल के पहले बजट की तैयारी के अंदरूनी वित्त मंत्री मिनोला सीतारामण विभिन्न संगठनों के साथ बजट पूर्व विचार-विमर्श मालाबार से शुरू कर रही हैं। मोदी सरकार ने आम चुनाव के मद्देनजर इस वर्ष फरवरी में वर्ष 2019-20 के लिए अंतरिम बजट पेश किया था। अब नई सरकार ने पूर्ण बजट की तैयारी शुरू कर दी है। इस वर्ष 05 जुलाई को अंतरिम बजट पेश किया जाएगा और बार जुलाई को आर्थिक सर्वेक्षण पेश होगा। बजट की तैयारी के मद्देनजर नॉर्थ व्स्टिक थिंकिंग वित्त मंत्रालय में सोमवार से आगुत्कों और मीडिया के प्रेसर को बजट पेश करने जाने तक प्रतिबन्धित कर दिया गया है। सीतारामण का यह तलव बजट है। सीतारामण मालाबार सुबह कुछ और ग्रामिण विकास क्षेत्र से जुड़े प्रतिनिधियों के साथ बजट पूर्व चर्चा करेंगे जबकि पिछले बार उद्योग और प्रतिनिधियों के साथ विचार-विमर्श करंगे।

जल्द मिलेंगे कटहल के बिस्कुट, ाकलेट और जूस

नई दिल्ली: बाजार में जल्द ही कटहल के बिस्कुट, चाकलेट और जूस मिलना शुरू हो जाएगा जो पूरी तरह से प्राकृतिक होगा। भारतीय बाबावानी अनुसंधान संस्थान बेंगलूरु ने देर से पहली बार कटहल से बिस्कुट, चाकलेट और जूस तैयार करने में सफलता हासिल की है जिसके जल्दी ही बाजार में उतार दिया जाएगा। संस्थान के निदेशक एम आर दिनेश ने बताया कि कटहल के पके फल से बिस्कुट, चाकलेट और जूस तैयार किए गए हैं। कटहल का जूस पूरी तरह से प्राकृतिक है जिसमें न तो चीनी का प्रयोग किया गया है और न ही जूस को अधिक तलने तक सुखुषित रखने के लिए किसी रसायन का उपयोग किया गया है। कटहल से तैयार बिस्कुट गजब का है। मांसव्यस्थ का विशेष खयाल रखते हुए इसमें चालीस प्रतिशत मैदे के स्थान पर कटहल के बीज के आटे का उपयोग किया गया है। मैदा के प्रयोग से बिस्कुट में रसे की मात्रा बहुत कम या नहीं के बराबर होती है जबकि कटहल बीज के आटे के मिश्रण से इसमें रसे की मात्रा पर्याप्त हो जाती है। बिस्कुट में कटहल के गुरे से तैयार पाउडर, मसूरम, मैदा, चीनी, मखन और दूध पाउडर मिलाया गया है। इसी तरह का चाकलेट में कटहल के फल का परंपर उपयोग किया गया है। इसमें चाकलेट पाउडर का भी उपयोग हुआ है। डा. दिनेश ने बताया कि किसादों को प्रोत्साहित करने की योजना के तहत देर से कटहल की सिद्धांन और शंकर किसस का चयन किया गया है जिससे सालाकोनन परंपर मात्रा में होता है। इन दोनों किससों का फल पकने पर तलब जैसा ताल होता है तथा उसका चयन ढाई से तीन किलोग्राम तक होता है। उतार मात्रा में कटहल का फल पकने पर तलवा या पीतलवा लिए संस्केर कर का होता है। इसका फल पांच किलो से 20 किलोग्राम तक होता है। फलों और सब्जियों के संबंध में परंपर है कि जो जितना रंग कटहल वह उतना ही पीछे भी होगा लिहाजा सिद्ध और शंकर का फल कटहल की अन्य किससों की तुलना में अधिक स्वास्थ्य सौदा है और इसमें प्रति 100 ग्राम में 6.48 मिलीग्राम विटामिन सी होता है और लालचोपन 1.12 मिलीग्राम होता है। इसमें मिश्रण 31 फाइबर है। कटहल के कटहल जिले के किसान एम एम परमेश ने सिद्ध किसस की संर्षित कर रहा है।

साइबर सुरक्षा चुनौतियों को दूर करने के लिए टेक महिंद्रा, आईआईटी कानपुर ने गिलाया हथ

नई दिल्ली: सूचना प्रौद्योगिकी कंपनी टेक महिंद्रा ने सोमवार को कहा कि उसने साइबर सुरक्षा के क्षेत्र में संयुक्त अनुसंधान के लिए भारतीय प्रौद्योगिकी संस्था (आईआईटी) कानपुर के साथ करार किया। टेक महिंद्रा के साइबर सुरक्षा विभाग के वैश्विक प्रमुख राजीव सिंह ने बताया कि आईआईटी कानपुर के साथ इस भागीदारी के माध्यम से हमारा उद्देश्य साइबर सुरक्षा क्षेत्र में बेहतरे अनुसंधान आधारित समाधान खोजना करना और सहयोग करना है। इस साझेदारी के माध्यम से टेक महिंद्रा आईआईटी कानपुर के छात्रों को बालतलक उद्योग से रुबक करारणा और साइबर क्षेत्र में अनुसंधान परियोजनाओं पर मिलकर साथ काम करेगा। आईआईटी कानपुर के निदेशक अमय करदीये ने कहा, अनुसंधान क्षमताओं और महत्वपूर्ण बुनियादी ढांचे में आईआईटी कानपुर की स्थिति मजबूत है। मुझे परमोह है कि टेक महिंद्रा के साथ हमारा सहयोग साइबर सुरक्षा क्षेत्र में स्वदेशी प्रौद्योगिकी विकास को बढ़ावा देगा।

छोटे उद्योगों को प्रोत्साहन देने से बढ़ेगा अंतर्राष्ट्रीय व्यापार

नई दिल्ली: केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने कहा है कि भारत जैसे विकासशील देशों की अर्थव्यवस्थाओं में छोटे उद्योगों को व्यापक भागीदारी देने से परेदु कारोबार के अलावा अंतर्राष्ट्रीय व्यापार में भी इजाजा होगा। केंद्रीय रोजगार के ज्यादा अवसर सृजित होंगे। केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय के सूत्रों ने बताया कि गोयल ने कहा कि विकासशील देशों के रोजगार के अवसर सृजित करने तथा आय बढ़ाने में छोटे उद्योगों की महत्वपूर्ण भूमिका है। इन उद्योगों पर करोड़ों लोगों की आजीविका निर्भर करती है। केंद्रीय मंत्री ने रविवार को जापान में व्यापार एवं डिजिटल अर्थव्यवस्था पर जी 20 देशों की मंत्रिस्तरीय बैठक में भाग लेते हुए कहा कि कई देश वैश्विक व्यापार



पेट्रोल-डीजल लगातार पाँचवें दिन सस्ता

नयी दिल्ली: पेट्रोल-डीजल की कीमत में लगातार पाँचवें दिन गिरावट रही और राष्ट्रीय राजधानी में पेट्रोल 13 पैसे सस्ता होकर करीब चार महीने के निचले स्तर 70.43 रुपये प्रति लीटर तथा डीजल 11 पैसे सस्ता होकर करीब पाँच महीने के निचले स्तर 64.39 रुपये प्रति लीटर पर आ गया। दिल्ली में पांच जून के बाद से पाँच दिन में पेट्रोल की कीमत में 80 पैसे और डीजल में 1.17 रुपये की गिरावट आ चुकी है। देर की सबसे बड़ी तलव विपणन कंपनी इंडियन ऑयल से प्राप्त जानकारी के अनुसार, दिल्ली में रविवार को 70.56 रुपये प्रति लीटर बिकने वाला पेट्रोल सोमवार को 70.43 रुपये प्रति लीटर रह गया। यह 14 फरवरी के बाद का इसका न्यूनतम स्तर है। डीजल की कीमत कल के 64.50 रुपये की जगह घटकर 64.39 रुपये प्रति लीटर रह गयी जो 14 जनवरी के बाद का निचला स्तर है। मुंबई, कोलकाता और चेन्नई में भी पेट्रोल 13-13 पैसे सस्ता होकर क्रमशः 76.12 रुपये, 72.68 रुपये और 73.17 रुपये प्रति लीटर बिके। डीजल की कीमत मुंबई और चेन्नई में 12-12 पैसे कम होकर क्रमशः 67.51 रुपये और 68.11 रुपये प्रति लीटर रही। कोलकाता में डीजल 11 पैसे सस्ता होकर 66.31 रुपये प्रति लीटर बिके। एजेंसी

ऑयल इंडिया को मिल सकते हैं 12, ओएनजीसी, वेदांता को नौ-नौ, रिलायंस-बीपी को एक तेल/गैस खंड: सूत्र



नई दिल्ली: सरकारी कंपनी ऑयल एंड नेचुरल गैस कॉरपोरेशन (ओएनजीसी) और अंशित अग्रवाल की कंपनी वेदांता लिमिटेड को तलवी नीलामी में नौ-नौ तेल एवं गैस खंड मिलने वाला है। इनके अलावा रिलायंस इंडस्ट्रीज और इसके चिडिशा भागीदार बीपी पीएलसी के हिस्से में यह एक खंड बना रहने वाला है जिसमें वे गैस होने की खोज पहले कर चुके हैं। सूत्रों ने इसकी जानकारी दी है। हाइड्रोकार्बन

इंडिया लिमिटेड के हिस्से में 12 खंड बांटे दिख रहे हैं। रिलायंस और बीपी की संयुक्त बोलती ने खाल की खाली का मूल्यांकन गोदारवी बेसिन के एक खंड के लिए ओएनजीसी को पछाड़ दिया है। सूत्रों ने कहा कि प्रथमचौरी नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता वाली आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडल

समिति की मंजूरी मिलने के बाद नीलामी में जीतने वालों की घोषणा की जाएगी। इन खंडों के लिए बोलती लगाने की समयसीमा 15 मई को समाप्त हो गई। सूत्रों ने कहा कि रिलायंस और बीपी ने लंबे समय बाद पहली बार संयुक्त तौर पर नीलामी में भाग लिया है। इससे पहले दोनों ने लाइसेंस की पुरानी

नीति के तहत 2008 में संयुक्त बोलती लगाई थी। सूत्रों ने बताया कि नीलामी के इस दौर में ओएनजीसी ने 20 खंडों तथा अंशित इंडिया ने 16 खंडों के लिए बोलती लगाई है। इनके अलावा वेदांता ने 30 खंड और इंडियन ऑयल, नेचुरल गैस तथा सुननेत्रो ने 20-20 खंडों के लिए बोलतियां लगाई थीं।

साल 2020 से किसी भी कीमत पर नहीं चलेंगे पुराने वाहन, गडकरी ने दिए संकेत



नई दिल्ली:

एक अप्रैल, 2020 से देश की सड़कों पर पुराने वाहनों को किसी भी कीमत पर नहीं चलाने दिया जाएगा। इसके लिए सरकार 2018 में लाई गई वाहन कबाड़

2018 में प्रधानमंत्री कार्यालय (पीएमओ) ने सैद्धांतिक मंजूरी दे दी थी। इस नीति का मकसद 20 साल या इससे अधिक पुराने कार्मिशियल वाहनों को सड़क से हटाना था। इस नीति के प्रस्तावों की घोषणा करते हुए केंद्रीय मंत्री ने कहा था कि इससे वाहन प्रदूषण पर भी लागू होगी। पुराने वाहन देकर नए वाहन खरीदने पर मिलेगा फायदा वाहन कबाड़ नीति में प्राधान्य दिया गया है कि पुराने कार्मिशियल वाहनों के जो मालिक अपने वाहनों को देकर नए वाहन खरीदें, उन्हें आर्थिक रूप से फायदा दिया जाए। वाहन कबाड़ नीति में कहा गया है कि 15 साल से ज्यादा पुराने कार्मिशियल लौटने वाली को कम से कम 15 लाख रुपये तक के नए कार्मिशियल वाहन

खरीदने पर करीब 5 लाख रुपये तक की छूट दी जाएगी। वाहन कबाड़ नीति लागू होने से सड़क परिवहन राजमार्ग मंत्रालय ने इस नीति को स्वीच्छिक रूप से फायदा देना आधुनिकीकरण कार्यक्रम (बी-वीएएमपी) के तहत पेश किया है। इस नीति को पेश करते समय पडकरी ने कहा था कि इसके लागू होने का मतलब 2.8 करोड़ कार्मिशियल सड़कों से हट जाएंगे। इससे वाहन उद्योग में 22 फीसदी की बढ़ोतरी होगी। गडकरी ने कहा था कि इससे 10 हजार करोड़ रुपये का राजस्व मिलेगा। इस नीति में 31 मार्च 2005 से पहले खरीदे गए वाहनों की सड़कों से हटाने का प्रस्ताव है। सरकारी कंपनी के अधिकार के साथ

शुरू किया है पुराने वाहन खरीदने का काम देश की बड़ी वाहन निर्माता कंपनी महिंद्रा ने सरकारी कंपनी एमएसईडी के साथ मिलकर पिछले साल पुराने वाहन खरीदने का काम शुरू किया था। इसके लिए दोनों कंपनियों ने CERO नाम से नई कंपनी का गठन किया है। इस कंपनी के तहत पुराने वाहन खरीदने के लिए पहला लॉट प्रैरत नोएडा में लगाया गया है। इस योजना के तहत CERO अपने पर से पुराने वाहन को ली जाएगी और इसके बदले में आपको वाहन की कीमत भी दी जाएगी। CERO इन पुराने वाहनों से रकब बनाएगी। पुराने वाहन की कीमत उसकी उम्र और हालत के आधार पर तय की जाएगी।

उधना रेलवे स्टेशन के सामन आटो और लारी गल्ला वालों का कब्जा



जीरो दबाण रोड़ पर भी पुलिस एवं एस.एम.सी. द्वारा कोई कार्यवाही नहीं

सूत। उधना रेलवे स्टेशन पर पार्किंग के कौन्टेक्टर को मेहरबानी से अवैध रूप से खड़े किए गए अलग-अलग जगहों पर लारी गल्ला वालों के पास से भी रोजाना पैसा वसूल किया जाता है जबकि पार्किंग की जगहों पर अनेक ऐसे असामाजिक तत्वों का भी जमावड़ा रहता है जिससे आने वाले यात्रियों को भी काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ता है। उधना रेलवे स्टेशन से यात्रियों को आने तथा जाने के लिए बड़ी दिक्कतों का सामना करना पड़ता है, क्योंकि हर रोज यूपी.एवं बिहार के लिए जाने वाली ट्रेनों में आने वाले यात्रियों को जेब काट कर असामाजिकतत्व उनको मोटी चस लगाते हैं। यहां हर रोज सेकड़ों मोबाइल को चोरी की जाती है लेकिन ना तो आर.पी.एफ इस पर कोई कार्यवाही करता है ना ही प्रशासन।

बालिका सशक्तिकरण के संदर्भ में एन.टी.पी.सी कार्यशाला में बालाओं को कठोर प्रशिक्षण दिया

सूत। सोमवार एन.टी.पी.सी कवास परियोजना में सी.एस.आर. के अंतर्गत 13 मई से आरम्भ किये गये बालिका सशक्तिकरण अभियान कार्यशाला 2019 का 8 जून 2019 के दिन समाप्त हुआ। बालिका सशक्तिकरण अभियान कार्यशाला के समापन कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में देवाशोष दास, महा प्रबंधक उपस्थित थे। एन.टी.पी.सी कवास सी.एस.आर. के अंतर्गत आस पास के गामों की सरकारी

विद्यालय की बालिकाओं के सशक्तिकरण करने हेतु 13 मई से 8 जून 2019 तक निवासीय कार्यशाला का आयोजन किया गया था। इस कार्यशाला में मेमो, दामका एवं जून गाम के सरकारी प्राथमिक विद्यालय की बालिकाओं ने भाग लिया था। कार्यशाला में बेयर फूट कालेज, एन.जी.ओ. द्वारा बालिकाओं ने बौद्धिक विकास एवं कला गुणों को निखारने हेतु विविध माध्यम द्वारा प्रशिक्षित कर उनकी आत्मनिर्भर एवं सशक्त बनाया गया। इस कार्यशाला के बीच बालिकाओं को कम्प्यूटर प्रशिक्षण योग, नृत्य एवं संगीत का प्रशिक्षण, बेकार चीजों में से आर्ट एवं क्राफ्ट बनाने की कला, अंगिन, सुरक्षा, स्व सुरक्षा इत्यादि का प्रशिक्षण देकर बालिकाओं को प्रशिक्षित किया गया। बालिका सशक्तिकरण अभियान कार्यशाला 2019 के समापन समारोह में बालिकाओं द्वारा अपनी प्रतिभा को उभारते लेडीज क्लब की महिलाओं के सहयोग से एन.टी.पी.सी कवास

महिला विकित्सक ने चौथी मंजिल से कूदकर जान दी

अहमदाबाद । शहर के वस्त्रपुर क्षेत्र में एक महिला विकित्सक ने अद्वैत कॉम्प्लेक्स की चौथी मंजिल से कूदकर जान दे दी। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया और आत्महत्या करने के कारणों की जांच शुरू की है। जानकारी के मुताबिक अहमदाबाद के वस्त्रपुर के सुमेर बंगला निवासी डॉ. मीता मोंकड ने दोपहर करीब साढ़े तीन बजे अद्वैत कॉम्प्लेक्स की चौथी मंजिल से छलांग लगा दी। जानीमान गायनेक और कैंसर रोग विशेषज्ञ डॉ. मीता मोंकड अपनी कार में अद्वैत कॉम्प्लेक्स पहुंची थी और बाद में किन्ही कारणों से चौथी मंजिल से कूद गईं।

सूरत में अलग-अलग तीन स्थलों पर जुआ खेलते 16 व्यक्ति गिरफ्तार



सूरत। सोमवार को डी. सी.डी पुलिस, लिम्बायत एवं अडाजण पुलिस ने छपा मारकर 16 व्यक्ति गिरफ्तार किए। डी.सी.डी पुलिस ने पुणा रोड़ सुभी सोसाइटी घर नं. 235 की पहली मंजिल पर जुआ खेलते अननयाव जौनी, दिलीप जौनी, मुकेश जौनी मनुवे वलवलत जौनी को गिरफ्तारी

कर पांच मोबाइल फोन नगर मिलाकर कुल 24,550 को मत्ता जब्द की है। लिम्बायत पुलिस ने एकता नगर में जुआ खेलते आसिफ अब्दुल मजोद अंसारी, रमजान अब्दुल, अलीयाक अंसारी, समीम सलीम, मोहम्मद अली अब्दुल, निवाज अब्दुल को गिरफ्तारी कर नकद 10,670 जब्द किया। अडाजण पुलिस ने पंचवटी अपार्टमेंट के फ्लैट नं. बी/04 में जुआ खेलते दिनेश कानि पटेल, महेश पवार अखिल मफतलाल वसंत सुन्दरलाल, गौतम अमलत जैन को गिरफ्तार कर नकद पांच मोबाइल फोन गिरफ्तार कुल 97,090 को मत्ता जब्द की है।

आदर्श मार्केट के व्यापारी पर टोली ने किया हमला, दुकान में की तोड़ फोड़

चाय की लाठी हटाने के सम्बन्ध में हुआ झगड़ा



सूत। सोमवार रिंगरोड़ आदर्श मार्केट-1 में चाय की दुकान में घुसकर हमला कर लारी हटाने के सम्बन्ध में आठ

दोपहर 1.30 बजे हुई थी। सलाबत पुलिस पुलिस सूजों से मिली सूचना के अनुसार रिंग रोड़ आदर्श मार्केट-1 में ग्राउंड फ्लोर पर दुकान के व्यापारी संदीप गुरुचरण दास शर्मा ने नीलू करिमवाला सहित आठ से अधिक व्यक्तियों के विरुद्ध फरियाद दर्ज करायी है। चाय की लारी हटाने हेतु शत्रुता रखकर आरोपियों ने लकड़ों के फटके के साथ दुकान में घुसकर तोड़फोड़ कर फरियादी की भतीजी चेतन शर्मा एवं व्यापारी तरुण जुनेजा को मारकर जान से मारने की धमकी दी है। घटना के संदर्भ में पी.एस.आई. पी.एच. कछवाही ने जांच का कार्य शुरू कर दिया है।

आम आदमी को सस्ती और प्रभावी दवा मुहैया कराएं दवा उद्यमी: मुख्यमंत्री

अहमदाबाद । मुख्यमंत्री विजय रूपानी ने दवा उत्पादकों से आगामी दो दशकों को ध्यान में रखते हुए लोगों को उचित मूल्य पर दवाई और स्वास्थ्य सेवा प्रदान करने का आह्वान किया है। उन्होंने कहा कि नई-नई बीमारियों के खिलाफ रक्षात्मक उपचार के रूप में सस्ती और प्रभावी दवा मुहैया कराने का जनसेवा दायित्व दवा उद्योग को निभाना है। सोमवार को गांधीनगर में भारत सरकार के वाणिज्य विभाग के सहयोग से भारतीय फार्मास्यूटिकल्स निर्यात संवर्धन परिषद (फार्मिसिल) की ओर से आयोजित इंटर्नेशनल फार्मास्यूटिकल एंड हेल्थ केयर एक्जीबिशन (आइएफेक्स) का उद्घाटन करते हुए उन्होंने यह बात कही। 10 से 11 जून, 2019 के दौरान आयोजित इस प्रदर्शनी में 120 देशों के 370 प्रदर्शकों सहित देश-विदेश के 700 से अधिक व्यवसायी शिरकत कर रहे हैं। मुख्यमंत्री ने दवा उद्योग को महज एक व्यवसाय के तौर पर न देखते हुए इसे जनसेवा के लिए ईंधन

गुजरात का चक्रवात का संकट: लोगों से सतर्क रहने की अपील

अहमदाबाद । गुजरात पर मंडरा रहे चक्रवात संकट के चलते गांधीनगर में राजस्व विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव पंकजकुमार को अध्यक्षता में वेधर वॉच समिति को बैठक हुई। सांग्रू और कच्छ में चक्रवात के कारण भारी से अतिभारी बारिश को संभावना को ध्यान में रखते हुए सभी विभागों को बैठक बुलाई गई। ताकि गुजरात में किसी भी परिस्थिति से निपटने की विभिन्न विभाग संकलन कर सकें। गुजरात से कुल 1760 जितनी बोट फिलहाल समुद्र में हैं। जिसमें सबसे च यादा पोखरेर जिले की 1152 बोट समुद्र में और इन बोट पर 251 मछुआरे सवार हैं। सभी मछुआरों को तुरंत किनारे लौटने की हिदायत दी गई है। बैठक में पंकजकुमार ने विभिन्न विभागों को संकलन में रहकर संभावित चक्रवात की स्थिति का सामना करने के लिए एक माइक्रो प्लानिंग तैयार करने का अनुरोध किया। बैठक में मौसम विभाग के जयंत सरकार ने चक्रवात की स्थिति पर जानकारी देते हुए बताया कि वेगवल से दर्या-अग्नि दिशा में 930 किलोमीटर दूर जो डिप्रेसन बना है।

तक्षशिला अग्निकांड एवं खटोदरा कस्टोडियल डेथ बहुत ही गंभीर है: शिवानन्द झा

पुलिस जांच में किसी को छोड़ा नहीं जायेगा



सूत। सोमवार राज्य पुलिस महानिदेशक शिवानन्द झा गत दिवस सूत आये थे जहां आज सुबह प्रत्येक पुलिस स्टेशन के क्राइम तथा डिटेन्शन के सन्दर्भ में उन्होंने इंस्पेक्शन कर पुलिस अधिकारियों को आवश्यक सूचनाये दी ऐसा जात हुआ है। पुलिस सूजों के अनुसार गुजरात राज्य के डायरेक्टर जनरल आफ पुलिस (डी. डी.पी) शिवानन्द झा रविवार के दिन सूत पुलिस भवन में आये थे। जहां आज सुबह शहर पुलिस के विभिन्न पुलिस स्टेशनों तथा विविध विभागों का इंस्पेक्शन किया। उसके बाद रेंज आई.जी. ऑफिस में पहुंच कर जिला पुलिस स्टेशनों में दर्ज गंभीर अपराधों तथा अपराधों के डिटेक्शन के लिए बहुत ही बड़ी कमनशीव घटना है एवं आरोपियों को त्वरित गिरफ्तार किया जायेगा। छोटे बालकों पर हो रहे अत्याचारों के संदर्भ में पत्रकारों द्वारा पूछे जाने पर एक प्रश्न के उत्तर में डी.जी.पी शिवानन्द झा ने बताया कि शहर के विभिन्न विस्तारों में बतती ऐसी गंभीर घटनाओं में आरोपियों का आइडेंटिटी फिकेशन शहर पुलिस कमिश्नर की सूचना एवं निरीक्षक के तहत जांच चल रही है। इस निष्पक्ष दर्ज किया गया था। अपराध के संदर्भ में प्रगति क्या है? जैसे प्रश्नों के उत्तर में डी.जी.पी. शिवानन्द झा ने बताया कि प्रयास करेंगे। राज्य में तथा राज्य के बाहर के बड़े बूटलेगों के सामने मनी लाउन्डरिंग का केस कर उनकी सम्पत्तियों को जब्द भी किया जायेगा। बड़े बूटलेगों की यादी भी तैयार की गया है। डी.जी.पी. झा ने पत्रकारों को बताया था पुलिस भवन में उच्च पुलिस अधिकारी भी उपस्थित थे।